

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Меркулова Александра Николаевича  
«История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время  
(VI – начало III вв. до н.э.)»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет Д.212.038.12 в ФГБОУ  
ВО «Воронежский государственный университет»

Содержание автореферата кандидатской диссертации А.Н. Меркулова свидетельствует о разработке автором одного из важных направлений современной отечественной скифологии – изучение локальных памятников скифоидных культур. В этом смысле избранная автором для исследования территория касается памятников, расположенных на северо-восточной окраине Лесостепной Скифии, в пределах бассейна Среднего и, отчасти, Верхнего Дона (современные Белгородская, Воронежская и Липецкая области). Ареал памятников лесостепного типа охватывает, в основном, донское правобережье от р. Сновы на севере, до р. Тихая Сосна на юге и низовья р. Воронеж. Главная ценность этой работы в попытке впервые обобщить и проанализировать источники, характеризующие основные отрасли хозяйства населения лесостепного Подонья в скифскую эпоху.

Особого интереса заслуживает систематизированное и профессионально проанализированные А.Н. Меркуловым источники его исследования. Автор лично изучал практически все доступные материалы из фондов Государственного Эрмитажа, Государственного исторического, Воронежского областного краеведческого, Острогожского историко-художественного музеев, археологических музеев Воронежского госуниверситета и госпедуниверситета, научно-отраслевых архивов Института археологии РАН и Института археологии НАН Украины. В диссертационном исследовании проанализированы материалы, происходящие с 21 наиболее изученного памятника скифского времени донской лесостепи. Таким образом, источниковая база включает вполне достаточный фактический археологический и исторический материал для написания кандидатской диссертации по специальности «археология».

Заслуживает большого одобрения личное участие автора в полевых работах по изучению памятников населения лесостепного Подонья скифского времени (VI – начало III вв. до н.э.). Выводы, к которым пришёл автор, являются самостоятельными и аргументированными, они хорошо подкреплены анализом конкретного вещевого материала. Результаты, полученные исследователем, в том числе и с привлечением новых междисциплинарных методов, дополняют современные представления о хозяйственной

деятельности населения лесостепного Подонья скифского времени (VI – начало III вв. до н.э.).

Основные заключения А.Н. Меркулова о типе хозяйства населения лесостепного Подонья, о единстве агрокультуры донского населения и обитателей других регионов лесостепной Скифии, существовании в лесостепном Подонье двух форм животноводства, полифункциональности орудийного комплекса и его сходстве с инструментарием других регионов Лесостепной Скифии, наличии у населения донской лесостепи ремесленных производств возражений не вызывает.

Итоги исследования, проведённого А.Н. Меркуловым, представлены в девяти научных статьях в изданиях из списка, рекомендованного ВАК РФ, а также в серии докладов на международных и региональных конференциях.

Судя по автореферату, диссертационное исследование А.Н. Меркулова «История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время (VI – начало III вв. до н.э.)» написано в русле одного из основных направлений отечественной скифской археологии, которое разрабатывается в Воронежском госуниверситете и Воронежском госпедуниверситете. Оно является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной по значимой для исторической науки проблеме. Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует положениям пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «археология».

Доцент кафедры всеобщей и российской истории  
ТГУ им. Г.Р. Державина,  
кандидат исторических наук

«03 апреля 2018 г.»



Andreев  
Сергей Иванович

Контактная информация:

Почтовый адрес: 392000, Тамбов, ул. Интернациональная, 133  
Рабочий телефон: +7(4742) 72-34-40; факс +7(4742) 72-36-31  
Адрес электронной почты: ioptambov@mail.ru

